中心城区志愿者教 郊区依靠保洁员 农村地区与评比挂钩

上海垃圾分类因地制宜

◆蔡新华 刘静 梁承宇

作为特大型城市,上海市十分重视垃圾分类减量工作,连 续多年将此项工作列为市政府实事项目。

然而有市民抱怨,推行多年的生活垃圾分类减量没有取 得实质性进展。如有的居民刚要把分好类的垃圾丢进对应的 垃圾桶,却发现其他市民都没有分类,一扔了事。

不过,记者在走访中发现,在上海中心城区、郊区和农村 地区,也有不少把垃圾分类减量做出成效的社区。这些社区 的做法,能否成为一条可复制可推广的路径呢?



万航渡路上的静安桂花 园小区位于市中心的繁华地 段。这个小区里没有专门的 垃圾箱房,只有一个露天区域 专门摆放垃圾桶,这些垃圾桶 每天6时~9时、12时~14时、 18时~21时,各开放3个小时, 志愿者只在垃圾桶开放的时 间内提供绿色账户扫卡计分 服务,其余时间都用罩子把垃

日前,记者走访这家小区 时看到,上午9时,一个保洁 员带走可以变卖的可回收垃 坡,为垃圾桶盂上罩于,并没 有居民乱扔垃圾。

有位居民告诉记者,住在 这里的人都知道"定时定点", 没有不知晓的居民。

据了解,小区推行绿色账 户仅两年,目前95.3%的居民 参与绿色账户活动,垃圾分类 参与率高达97.5%,在上海中 心城区绝对是领跑者。

探究其成功的秘诀,小区 的一位楼组长概括为:志愿者 手把手教。

在小区刚刚确定为绿色 账户试点后,由居委会、业委 会、物业、居民组成的志愿者 小组,用了近3个月时间,挨 家挨户宣传动员。

正式实施垃圾分类后,每 天早晨,志愿者会站在垃圾桶 不远处,看居民有没有分类投 放,如果发现没有分类或分得 不好,也不会指责,而是手把 手教他们如何分类……正是 通过每天不嫌其烦的指点、劝 说、提醒,居民们逐步养成了 自觉分类的习惯。

一开始很多人有抵触情 绪,在小区志愿者的轮番监督 下,"红"一次脸也就不好意思 再犯了。铁棒磨成针,垃圾分 成的习惯。

对小区中比较顽固的家 政人员和租住户,志愿者会每 年两次送上垃圾袋、肥皂、毛 巾、酱油、巧克力等小礼物,鼓 励他们开通绿色账户卡,帮他 们用积分兑换奖品。

对极个别"死撑"分子,业 委会还会请小区里的老教授、 老教师出面,或者从这些家庭 的孩子入手,通过"社区绿色 小卫士"等活动,培养孩子们 的垃圾分类减量意识和习惯, 再由孩子回家做家长的工 作。如此一来,成效显著,小 区实现了垃圾分类预期目标。

郊区

补贴直接给保洁员

郊区大型社区垃圾分类 减量主要依靠保洁员,在居民 尽量分类减量的基础上,保洁 员还要进行二次分拣。在郊 区,补贴会直接给保洁员,确

保这项工作有序开展。 松江区白云新村是个典 型的成功案例。社区内都是 上世纪建造的老式公房,共 1179户,常住人口3000人左 右,人员流动性更大,人口组 成更复杂。但社区却摸索出 了行之有效的一条路,2014 年实施绿色账户以来,已覆盖 80%以上居民。

根据《上海市促进生活 垃圾分类减量办法》,上海 实行生活垃圾分类投放管 理责任人制度,住宅小区由 业主委托物业服务企业实 施物业管理的,物业服务企 业为责任人。

"既然责任划分明确,我 们就紧盯物业。"街道一位负 责人表示,街道制定了相关补

贴办法,物业只有通过街道和 其他小区的检查、第三方的考 核等,才能获得这笔补贴。

小区物业管理有限公司 一位工作人员介绍说,他们将 街道发放的补贴用于激励保 洁员,在保洁员基本工资上, 另外补贴350元分拣费。在 此基础上,再按照每人每月湿 垃圾的分拣量给予一定奖励, 目前标准是:干湿垃圾桶分出 的比例达7:3,即10桶垃圾里 湿垃圾占3桶,每人每月奖励 100元;比例达到6:4,奖励 200元;最高比例是5:5,奖励

记者在白云新村内唯一 的垃圾分类投放站看到,3位 保洁员正戴着手套,对垃圾桶 内的垃圾逐一进行二次分拣, 干湿混装的重新分拣后投放, 有袋子的破袋投放。在保洁 员的努力下,社区日产约20 桶垃圾中,可以分拣出近10 桶湿垃圾。

农村地区 垃圾分类差,干部抬不起头

而在上海市农村地区,垃圾 分类减量就是另外一回事。

在松江区泖港镇新建村,作 为这一片区离生活垃圾分类投 放站最近的住户,来回也要走5 分钟。方圆4平方公里多的新 建村源头垃圾分类减量的任务, 就由家家户户靠近村路的两个 小垃圾桶承担了,一个干垃圾 桶、一个湿垃圾桶,每个垃圾桶 上都标有和村民家门牌号相同

"分得好有奖,分不好看别 人拿奖。"一位村干部说,以前村 民没有垃圾分类意识,也没有垃 圾桶,就宅前屋后的田里一扔或 一埋了事;有了垃圾桶,也搞不 懂怎么分类。于是,村里聘请了 18 名本地人做保洁员,人均对 应40多户村民,还组建了20多 人的垃圾分类志愿者,每天挨家 挨户去翻垃圾桶。如果翻查发 现分类不到位,保洁员或志愿者 会指导村民重新分类;发现屡教 不改的,就一票否决——直接取 消"星级家庭"评定资格,每年只 能眼巴巴地看人家每户拿300 元~500元不等的奖励

泖港镇农村垃圾分类减量 工作不力,抬不起头的是村

泖港镇社区服务中心一位 负责人介绍说,村级环境整治有 一笔综合达标补贴,满分100分 的考核拿到90分,才能拿到这 笔补贴;超过90分,再追加奖 励,最高可以奖30万元。考核 评定的时候,通常都把各村村支 书召集起来开会,把检查过程中 拍的问题照片一张张放出来,根 本没有办法回避。

"月度考核,发现一次垃 圾分类减量问题,就要扣1 分。"村干部坦言,如果问题出 在垃圾分类减量上,拿不到补

他认为这样的制度对促进 垃圾分类减量很有效,解决了垃 圾分类减量由谁来担责的问题。

明确了责任主体,还有各方 面的配合,农村生活垃圾来源和 成分复杂的问题,就容易解

近年,新建村按照每两三百 户配一个生活垃圾分类投放站 的标准推进建设,镇里按照新建 或改造给予数万元不等的配套

在生活垃圾分类投放站,记 者看到,站内除干垃圾、湿垃圾、 有害垃圾等垃圾桶外,还将可回 收垃圾细分成废旧鞋子、废旧报 刊、废旧衣服、瓶类等,一个种类 对应一个专用的回收箱。在生 活垃圾分类投放站的左右两侧, 还预留了建筑垃圾和农业垃圾 的露天堆放点;后侧,还设有一 个绿色的湿垃圾积肥池,掀开顶 盖,村民扔进去的菜叶、果壳、食 物残渣正在发酵,一般半年左右 能成熟为有机肥,每年在5月、 11月左右就近还田利用。



本报讯福建省厦门市近日下发《厦门市生活垃圾 分类和减量工作方案》,到2020年,全市市民生活垃圾 分类知晓率不低于95%,人均垃圾产量实现"零增 长",生活垃圾资源化利用率达到70%以上,无害化处 理率达100%。

为实现上述目标,厦门正在加快推进垃圾全程

一是做好前端分类投放。厦门制定3年宣传方 案,印制了5.5万册《厦门市垃圾分类宣导手册》,并 免费发放给市民,旨在营造良好的舆论环境,传递 正确的分类知识,确保广大市民和各单位积极在源 头上正确分类投放生活垃圾。此外,还加大了垃圾 分类试点小区的推广力度。

二是做好中端分类收送。厦门计划用3年时 间,打造全新的垃圾直运体系。目前全市已规划 设计了17条垃圾直运线路,其中思明区3条、湖里 区8条、集美区两条、海沧区两条、同安区和翔安 区各1条,各区已着手开展垃圾分类转运车辆的 选型采购工作。市容环卫处相关负责人介绍, "垃圾直运"就像城市公交一样,分类好的垃圾在 固定站点等候"上车",不同类别的垃圾要上不同 的车辆,当然,所有"乘客"都要统一到"终点 站"——垃圾处理厂"下车"

三是提升末端处置能力。截至目前,厦门 已经建成两座垃圾分类分拣厂、三座垃圾焚烧 发电厂、一座厨余垃圾处理厂等,具备一定的垃 圾分类末端处理能力。

此外,到2017年底,还要建成一座固废 处理厂、两座大件垃圾处理厂,并着手规范 "特殊垃圾""大分流"渠道,引导大件垃圾、 绿化垃圾、建筑垃圾等从生活垃圾中分 流出去。 沈胜学



玉虚路商业步行街建设是湖北省十堰市武当山特区城区综合 改造的主要项目之一,按照生态修复与城市建设并行的思路,玉虚 路商业步行街预计于4月底完成3.2千米范围内的管网改造、风情 带建设、绿化美化亮化等工作。

地方资讯

贵港环评审批提速增效

去年项目审批按时办结率100%

本报讯 广西壮族自治区贵 港市环保局创新审批办法,一 边公示,一边上会讨论,公示结 束,没有异议,审批文件立刻印 发,提高了项目环评审批的

去年来,全市共审批建设 项目环境影响评价文件301 份。其中报告书48份、报告表 156份、登记表97份,项目审批 按时办结率100%。

据悉,贵港市环保局在建

设项目进入之前,主动上门跟 踪服务,指导业主开展环境影 响评价工作。对业主在项目选 址碰到的困难和问题,耐心解释, 对符合产业政策和规划的项目, 及时引导进入工业园区;对不符 合选址规划的建设项目,明确告 诉业主重新进行项目选址,避免 走弯路。例如,史丹利化肥贵港 有限公司年产10万吨团粒法复 合肥和年产两万吨曼海姆硫酸 钾建设项目在安评时同时进行

同时,贵港市环保局主动 公布分管环评的局领导、业务 科室负责人的姓名和联系电话 号码,方便群众联系。

此外,贵港市环保局承诺 环境影响报告书受理之日起18 个工作日内做出审批决定;环 境影响报告表受理之日起12个 工作日做出审批决定,提高了 审批的效率。

昌苗苗 李典才

梅河口专项整治医疗废物

成立行动小组 严格落实责任

本报讯 为贯彻落实《吉林 省环境保护厅、吉林省卫生和 计划生育委员会、吉林省人民 检察院关于印发吉林省医疗废 物和医疗废水处理专项整治工 作方案的通知》要求,进一步规 范梅河口市医疗机构坏境监 管,近日,吉林省梅河口市环保 局与市卫计局、市检察院联合 在全市范围内开展了医疗废物 和医疗废水处理专项整治

专项整治行动成立领导小

组,由市环保局、市卫计局、市 检察院相关领导任组长,相关 科室负责人为组员。联合印发 了《梅河口市医疗废物和医疗 废水处理专项整治工作方案的 通知》,明确了整治工作的时间、 任务和重点,规定了各职能部门 在医疗机构医疗废物和医疗废水 处理专项整治行动中的工作职 责,确保实现专项整治目标。

合排查,最终确定梅河口市医 疗卫生机构整治对象共29家,

经市环保局与市卫计局联

其中8家达到了环保要求,其余 21家医疗机构存在的环境问题 主要是未批先建和配套的水处 理设施未建成等。截至目前, 12家水处理设施未建成的医疗 机构已完成整改。9家未批先 建医疗机构已有5家进行了备 案。市环保局已对整改完毕的 医疗机构排放的废水进行了监 测,监测结果均达到了整改目 标要求。未批先建的医疗机构 环评审批手续陆续通过审批。

吕燕 王云峰

简化理赔流程 及时支付赔款

邯郸永年区首例环责险理赔到位

本报讯 河北省邯郸市永年 区祥达糠醛厂环境污染责任险 近日理赔到位,平安保险公司 邯郸分公司共赔付这家企业保 险费用2500元。

这是河北省邯郸市永年区 2016年启动企业环境污染责任 险试点以来首例赔付成功的

"环境责任险确实帮我们 减轻了一定的负担,我们还准

备继续参保,为企业发展化解 一定的环境风险。"企业负责

2016年省、市环境污染责 任保险工作开展以来,永年区 环保局积极推动此项工作,明 确专人负责,全区交通设施、糠 醛厂、电镀中心等重点高环境 污染风险企业参加了环境保 险。2017年,7家企业进行了续 保,另有两家企业正在接洽保

险公司 积极开展入保前期

据了解,环境污染事故发 生后,环保部门、保险经纪公司 和保险公司认真履行职责,简 化保险理赔流程,及时支付保 险赔款,减轻了企业损失,充分 发挥了保险业维护社会经济稳 定发展的积极作用,也为永年 区环境污染责任保险后期相关 工作开展树立了榜样。赵子豪

杭州大江东产业集聚区专项整治酱腌菜行业

建飞杭州报道 为进一步改善水 质,浙江省杭州大江东产业集 聚区近日组织召开酱腌菜行业 专项整治会议,全面部署酱腌 菜行业专项整治工作,要求今 年6月前安装好针对降低氯离 子的污水处理设施,实现废水

据了解,目前大江东产业 集聚区拥有酱腌菜企业24家,

(氯离子)的废水直排外环境, 给水环境治理带来较大压力。

为规范酱腌菜行业污水排 放行为,建立起酱腌菜企业环 境管理的长效机制,杭州大江 东产业集聚区决定开展酱腌菜 行业专项整治。在前期充分调 查、摸清底数的情况下,对无证 无照的企业坚决予以取缔。

同时,针对酱腌菜行业产 生的废水在治理方法上尚处于 摸索阶段的情况,大江东产业 集聚区确定了杭州萧山义蓬春 雷菜厂等4家酱腌企业作为试 点单位。通过适量稀释降低氯 离子浓度,经过厌氧、好氧、沉 淀后达标排放,形成一套行之 有效的治理方案并进行推广 目前剩余20家企业正在按照治 理方案安装污水处理设施,并 确保在今年6月前完成大江东 产业集聚区内全部酱腌菜企业 的整治。

6月底前完成整治 本报记者钟兆盈 通讯员徐 腌制中产生的一些含盐量过高

大标排放。

一直采用传统的腌制手法,在